
ATA DA 088ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva – Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Dalmo Claro – Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt 

– Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja 

– Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy Nunes – 

Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira – 

Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Narcizo Parisotto – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda – Nilson Gonçalves – Padre Pedro 

Baldissera – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Discorre 

sobre encontro estadual dos adolescentes do Adad, 

movimento que surgiu há 17 anos e trabalha com 

princípios e valores semelhantes ao dos 

escoteiros. Informa que o evento ocorreu no 

município de Camboriú, ressaltando o projeto 

literário desenvolvido com o lançamento do livro 

Barquinho Azul, com ilustração da artista Monika 

Papescu. A referida obra tem por finalidade 

divulgar a literatura, mesmo em tempos de crise 



tanto econômica como política, mas escrever gera a 

busca de princípios e valores. Agradece a 

participação do deputado Nilso Berlanda no 

referido evento, pois toda contribuição é bem-

vinda no sentido de atender à população mais 

carente do estado catarinense. 

  

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Cumprimenta e parabeniza pelo evento, enfatizando 

a importância da cultura na vida dos catarinenses. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Alude o 

evento realizado na Câmara de Vereadores de 

Canoinhas em homenagem aos 70 anos do jornal 

Correio do Norte, fundado em junho de 1947, pelo 

ex-deputado Haroldo Carneiro de Carvalho, e 

enaltece tal meio de comunicação pela forte e 

firme atuação até os dias atuais, com página 

digital e edição impressa, divulgando notícias e 

acontecimentos do município e do planalto norte 

catarinense.  

Informa que atualmente o Correio do Norte está 

sob a direção Carmen Regina Pangratz e de Marilda 

Pangratz Voltolini, parabenizando-as pela 

competente administração.    

Sobre as matérias divulgadas no decorrer da 

história do referido meio de comunicação, destaca 

a notícia do canoense Orestes Golanoski, divulgada 

no Guinness Book, como o maior doador de sangue do 

mundo. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Exibe com 

assombro a imagem de um cartaz fixado em um poste 

na cidade de Blumenau que faz alusão ao fascismo, 

com mensagem de caráter racista, agressivo e 

ofensivo e que vem assustando os moradores, face à 

realidade acolhedora e solidária do município. 

Frisa que não vai deixar que grupos minoritários, 

preconceituosos e cheios de ódio ameacem a vida da 

população blumenauense e muito menos destruam a 

bela imagem da cidade. Em tempo, externa que esse 

rancor expresso não ficará impune, que medidas 

serão tomadas diante de tamanho preconceito e 



ódio. Finda seu discurso afirmando que ó o amor 

constrói, e que este é o bem maior a ser 

disseminado. 

 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Sensibilizado pelo discurso, cumprimenta a 

deputada e afirma que o tema abordado não é 

pontual, mas universal, e necessita ser debatido, 

tamanha sua importância.  [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) - Manifesta-se 

sobre um Projeto de Lei de sua autoria que está 

tramitando no sentido de proibir apreensão de um 

veículo quando houver o atraso no pagamento do 

IPVA. Lê um email que recebeu de uma cidadã que 

teve seu carro apreendido por tal motivo, que 

reclama também da maneira mal-educada com que foi 

abordada pelos agentes de trânsito. 

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Discorda do teor do projeto, alegando que se trata 

de uma lei federal e que, portanto, os agentes 

policiais devem proceder à apreensão do veículo. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Fala 

novamente sobre o assunto do seu pronunciamento 

anterior, discordando do deputado Maurício 

Eskudlark, sobre a apreensão de automóvel que está 

com o pagamento do IPVA em atraso. 

 Informa que outras Assembleias discutem a 

questão, e que já contam com o apoio da OAB, Ordem 

dos Advogados do Brasil, de outros estados, e que 

não está defendendo os maus pagadores, 

esclarecendo que se vive um momento de crise no 

país, e que muitas pessoas estão em dívida com 

planos de saúde, mensalidades de escola, e que as 

prefeituras não expulsam os proprietários de suas 

casas por estarem com pagamento do IPTU atrasado, 



e as lojas não são fechadas quando estão com 

dívidas do ICMs. 

 Finaliza dizendo que não quer mudar a 

legislação de trânsito, mas o procedimento com 

relação à retenção dos veículos pelo não pagamento 

de imposto não acha correto. 

  

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Menciona que o deputado Kennedy Nunes levanta 

questão complexa, principalmente sobre a 

inconstitucionalidade do assunto, embora 

parabenize o deputado por trazer o assunto à 

tribuna. [Taquígrafa: Ana Maria] 

     

Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre a estiagem que assola o estado catarinense, 

enfatizando o sofrimento de várias regiões pela 

falta de água e os produtores rurais estão 

apreensivos com a situação.  

 Solicita ao governo do estado que atenda à 

população rural por meio dos órgãos competentes, 

como a secretaria de Desenvolvimento Sustentável e 

a da Agricultura e Pesca, no sentido de colocar à 

disposição mecanismos para ajudar os agricultores 

mais necessitados a enfrentar o momento da falta 

de chuva.  

 Reporta-se ao mês Setembro Verde, que é o 

período de reflexão e debate em relação à 

manutenção dos mananciais de água do estado e o 

desenvolvimento sustentável. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Discorda do ponto de vista do deputado Kennedy 

Nunes que categoricamente generalizou a atuação de 

quaisquer servidores públicos como ineficiente, 

referindo-se especificamente aos agentes de 

trânsito que em uma blitz constatou-se que o IPVA 

do veículo relativo a 2016 não foi pago, situação 

que gerou a apreensão do automóvel, entretanto 

defende que tais profissionais devem cumprir a 

lei, respeitando sempre os cidadãos, conforme 

consta na Constituição.  



Finaliza dizendo que sempre irá agir em defesa 

de bons profissionais da Segurança Pública, 

destacando os agentes penitenciários, os agentes 

de trânsito, a Guarda Municipal, o IGP, a Polícia 

Civil e Militar. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Tece 

considerações sobre a repercussão que o 

envolvimento dos empresários da JBS em corrupção 

está trazendo a empresa de agronegócio catarinense 

Tramonto, ressaltando que muitos agregados da 

referida empresa investiram muito e terão um 

prejuízo sem tamanho com o fechamento da mesma. 

Espera que a comissão formada para tratar da venda 

da empresa tenha sucesso e que as perdas para os 

produtores e trabalhadores catarinenses sejam 

minimizadas. No geral, manifesta indignação pelo 

fato de recursos do BNDES, que vêm do suor dos 

trabalhadores brasileiros, tenha ajudado no 

enriquecimento ilícito da JBS.  

Também comunica que no dia 28 será feita uma 

audiência pública no Morro do Cipó, para tratar da 

recuperação da obra da SC-499, de Jacinto Machado 

à Praia Grande.  

 

Deputado Dóia Guglielmi (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo envolvimento e 

preocupação em solucionar o problema que atinge a 

empresa Tramonto, e confia que o preço da planta 

seja definido logo para que se concretize a venda 

da empresa, evitando caos financeiro e social na 

região. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI (Orador) – Parabeniza 

o deputado Manoel Mota, pela sua fala na tribuna.  

 Comenta sobre a empresa JBS, que atualmente 

está fechando suas unidades em Santa Catarina e 

que está deixando milhares de trabalhadores sem 

salário e trabalho, demonstrando indignação sobre 

o que está acontecendo pois, o fechamento destas 

fábricas ameaça a economia da região sul do 

estado. 



 Informa que vai participar da audiência 

pública sobre a obra de reparos na Rodovia José 

Discoski, que liga Jacinto Machado a Sombrio, e 

também da ligação da BR-10l a Criciúma, a SC-445, 

ficando feliz pela Empresa Setep, haver ganhado a 

licitação para fazer a revitalização, porque é 

sólida no estado, são empreendedores que começam, 

terminam e entregam as suas obras, agradecendo ao 

governo do estado e sua equipe por estarem 

promovendo estas melhorias. 

Conclui afirmando sente-se realizado por estar 

no Parlamento catarinense, e como deputado, ajudar 

a população do sul de Santa Catarina.   

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Acrescenta 

que junto com o deputado Dóia Guglielmi, 

participou muito da luta para recuperação destas 

rodovias, e que agora ambos se sentem realizados, 

pois a missão foi cumprida. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

A Presidência consulta as lideranças a 

respeito do pedido da sra. deputada Ana Paula 

Lima, de retirada de pauta da Mensagem de Veto n. 

00868/2017, que dispõe veto total ao PL 

n.063/2017, de autoria da deputada Ana Paula Lima, 

que declara integrante do Patrimônio Cultural 

Imaterial do Estado de Santa Catarina o "Terno de 

Reis" e adota outras providências. 

(As lideranças aquiescem.) 

Retirada de pauta a matéria. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei PL n. 0361/2017, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n° 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para dar nova denominação à Sociedade 

Corpo de Bombeiros Voluntários de Araquari. 



Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei PL n. 0269/2016, de autoria do 

deputado Roberto Salum, que proíbe a utilização de 

cerol e a comercialização, importação, uso e 

fabricação, em todo Território catarinense, de 

linhas cortantes obtidas através da combinação 

entre cola de madeira, óxido de alumínio, silício 

e quartzo moído, também conhecidas como "linhas 

chilenas", estabelece políticas de conscientização 

sobre o risco do uso desses produtos nas escolas 

da rede pública do estado de Santa Catarina, e 

adota outras providências. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Moção n. 0180/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus, manifestando 

aplausos pelos 85 anos de atividade no município 

de Canoinhas em prol do desenvolvimento social, 

espiritual, familiar e comunitário. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 



Moção n. 0181/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus, manifestando 

aplausos pelos 50 anos de atividade no município 

de Correia Pinto em Prol do Desenvolvimento 

Social, Espiritual, Familiar e Comunitário. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0182/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao Coronel Cosme 

Manique Barreto, manifestando aplausos por seus 34 

anos de carreira e pelos elevados serviços 

prestados ao estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0183/2017, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera, a ser enviada ao doutor 

delegado Alcivandro Espezim, in memoriam, 

prestando homenagem, por sua carreira pautada no 

humanismo e na segurança, com exemplar dedicação à 

Polícia Civil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0184/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao Reitor da UFSC, 

manifestando aplausos pela excelência obtida na 

avaliação do Programa de Pós-Graduação em 

Enfermagem, do Departamento de Enfermagem da 

Universidade Federal de Santa Catarina (PEN/UFSC), 

certificada nacionalmente pela coordenação de 

aperfeiçoamento de pessoal de nível superior 

(CAPES). 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0185/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao diretor do Hospital 

Santa Isabel e às Irmãs da Divina Providência, 

manifestando aplausos pelo excelente trabalho 

desenvolvido nestes 108 anos de existência, em 

prol da saúde no município de Blumenau e região. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0876/2017 e 0881/2017, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0877/2017, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0878/2017, de 

autoria do deputado Ismael dos Santos; 0879/2017, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0880/2017, de autoria do deputado Altair Silva; 

0882/2017, de autoria do deputado Darci de Matos; 

e, 0883/2017, de autoria do deputado Dirceu 

Dresch. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0666/2017, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0678/2017, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

e, 0679/2017, 0680/2017, 0681/2017, 0682/2017 de 

autoria do deputado Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Discorre 

sobre audiência pública na próxima quarta–feira 

para discutir denúncia do Ministério Público do 

Trabalho e do Tribunal de Contas do estado sobre 



assédio moral e financiamentos a empresas de forma 

não transparente do Badesc, bem como o perdão de 

dívida a empresas. Solicita que os cidadãos 

catarinenses participem da mencionada reunião, 

pois a mesma visa esclarecer tais evidências e 

enfatiza que o órgão público deve prestar contas à 

sociedade. 

 Comenta a questão da segunda absolvição do 

tesoureiro do PT, João Vaccari, devido à falta de 

provas e cita que o juiz Sérgio Moro atua por 

convicções, bem como parte do Judiciário 

brasileiro.  

 Cita a medida provisória que trata das 

empresas automotivas para atuar no norte e 

nordeste brasileiro, editada na época do ex-

presidente Fernando Henrique Cardoso e depois 

reeditada pelo ex-presidente Lula, em relação à 

decisão de um promotor de justiça que afirma que 

tal medida não poderia ter sido reeditada. Assim, 

questiona o que o gestor público pode fazer para 

gerar emprego e renda. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

  

 


